

Sovětská vláda ve snaze všestranně napomáhat upevnění míru, odvrácení hrozby termonukleární války a zmírnění mezinárodního napětí, jak jsme již sdělovali našim přátelům si v průběhu posledního roku vyměňovala názory s vládou USA na uzavření dohody o nerozšiřování nukleárních zbraní.

V průběhu této výměny názorů bylo dosaženo souhlasu vlády USA aby taková dohoda zahrnovala závazek nukleárních mocností nepředávat jakékoliv nukleární zbraně, přímo či nepřímo, prostřednictvím vojenských svazů pod národní kontrolu států, které v současné době nedisponují těmito zbraněmi a nepomáhat těmto státům při výrobě takových zbraní. Američané souhlasili také s tím, aby dohoda o nerozšiřování nukleárních zbraní obsahovala závazek nejaderných mocností, že nebudou vyrábět nukleární zbraně, že nebudou usilovat o získání přímo či nepřímo prostřednictvím vojenských svazů národní kontroly nad jakýmkoliv nukleárními zbraněmi, že nebudou dostávat a ani se nebudou snažit dostat pomoc od jiných států při výrobě jakýchkoliv takových zbraní.

USA se však stavěly proti našemu návrhu, aby dohoda o nerozšiřování nukleárních zbraní obsahovala ustanovení, která by zneumožňovala vytvoření mnohostranných či jakýchkoliv jiných sjednocených nukleárních sil NATO s účastí západního Německa.

Sovětská vláda při promyšlení dalších kroků v boji za řešení otázky nerozšiřování nukleárních zbraní vychází z toho, že v této otázce je pro socialistické země v současné situaci zvláště důležité dosáhnout takového stavu, aby nukleární zbraně se nedostaly do rukou západoněmeckých revanšistů. Je třeba proto, usměrňovat věci tak,

sby, ani vláda západního Německa, ani bundeswehr a dokonce ani jeho jednotlivé útvary, nemohly získat možnost disponovat nukleárními zbraněmi v NATO či mimo NATO podle své úvahy.

S přihlédnutím k těmto úvahám sovětská vláda dospěla k závěru, že je účelné sdělit Američanům, že jsme ochotni přistoupit na dohodu o nerozšiřování nukleárních zbraní i v případě, že tato dohoda nebude obsahovat ustanovení, která by přímo zakazovala vytvoření mnohostranných nukleárních sil NATO, že však Američané se musí, ať již v dohodě, či jiným způsobem zavázat, že nepřipustí situaci, za které by možnost disponovat nukleárními zbraněmi mohlo získat západní Německo.

Jsme toho názoru, že dohoda o nerozšiřování nukleárních zbraní by byla i v tomto případně výhodná pro socialistické země, neboť by se dosahovalo hlavního cíle - vytvoření vážné překážky pro uskutečnění nebezpečných plánů západoněmeckých revanšistů na získání nukleárních zbraní. Je samozřejmé, že socialistické země, které i nadále zůstávají odpůrci plánů na vytvoření mnohostranných či jakýchkoliv jiných sjednocených nukleárních sil NATO by pokračovaly ve svém boji proti vytvoření těchto sil. Vzhledem k tomu, že ruce západního Německa pokud jde o nukleární zbraně by byly spoutány dohodou o nerozšiřování, náš boj proti vytvoření nukleárních sil NATO by bylo možno vést z výhodnějších pozicí.

Je možno očekávat, že Čína a pravděpodobně i Francie se nebudou chtít stát účastníky dohody o nerozšiřování nukleárních zbraní. To však neanuluje přednosti, které vylýnou z uzavření této dohody pro socialistické společenství.

Vycházíme rovněž z toho, že dohoda o nerozšiřování nukleárních zbraní musí podle analogie se smlouvou o zákazu zkoušek nukleárních zbraní obsahovat článek o právu každého státu, vypovědět tuto dohodu na základě své státní svrchovanosti, pokud mimořádné okolnosti spojené s obsahem dohody ohrozí nejvyšší zájmy tohoto státu. Toto ustanovení nám zajišťuje možnost podniknout v případě nutnosti protipatření, kdyby Američané porušili dohodu a přistoupili na faktické předání nukleárních zbraní západoněmeckým revanšistům po linii NATO.

Sovětská vláda vychází z toho, že tato taktická linie v otázce nerozšiřování nukleárních zbraní je v souladu se zájmy upevnění míru, zájmy bezpečnosti všech socialistických států a vyplývá ze společně dohodnuté linie zemí socialistického společenství na mezinárodním fóru.

Sovětská vláda by chtěla znát stanovisko našich československých přátel ke shora uvedeným názorům. O otázce nerozšiřování nukleárních zbraní se bude zřejmě hovořit na jednáních mezi ministrem zahraničních věcí SSSR A. Gromykem a D. Ruskem, která nyní probíhají a která se týká opatření směřující k dalšímu zmírnění mezinárodního napětí a upevnění míru.